

A III

2019年11月13日 星期三
新闻热线:0371-65830000

东方今报

主管主办:河南广播电视台
国内统一刊号:CN41-0092
邮发代号:35-48

潢川空心贡面: 千年传统美食 见“面”如见人



刘虹蕾带记者参观公司厂房



刘虹蕾(右)向记者介绍公司产品



旺鑫牌潢川空心贡面部分产品展示



刘来旺和妻子在做空心贡面包装前的检查

□东方今报·猛犸新闻记者

李光远 龚雪
通讯员 潘伯栋/文 章继军/图

以“公司+合作社+农户”模式,从庭院到厅堂,从车间到舌尖,一头连着千家万户,一头连着广阔市场,产业辐射带动潢川周边乡镇,助力大别山革命老区脱贫致富。

刘来旺和他的河南旺鑫食品有限公司始终致力于潢川空心贡面的生产经营和文化传承。他说:“我既要带领乡邻脱贫致富,还要让优秀传统手工艺传承下去。”

传承技艺 父亲20年坚守初心

潢川空心贡面古称光州贡面,始于唐、盛于宋。据《光州志》《潢川县志》记载,系武则天登基百日庆典之宴品,被誉为“面中之魁”,风行华夏。

做潢川空心贡面,原料简单,但是工序繁杂。刘来旺告诉记者,一般要从晚上开始。

小麦面粉加入盐水,反复揉压,增加弹性。和100多斤的面需要两个多小时的不间断弯腰揉压。凌晨,面饧好后,便要开始盘条、搓条。清晨,盘面二次发酵后,开始缠筷。缠好后,放入专用的面槽中再发酵,韧度达到最佳状态后,就是挂面的时候了。经过阳光和空气两个小时的洗礼,干至九成后就必须收面,否则太干会断裂。

“缠筷,我们俗称上筷子。过去我们作为新手练习的时候,都是用麻绳代替面条。必须速度快,一气呵成。”刘来旺说,盐和水的配比调和、上筷子、挂面要拉长3米根根不断,这些工序是需要多年的经验才能掌握好的。

每根直径一毫米左右,持续发酵产生中空的细孔。挂起来晾晒的潢川空心贡面在阳光的照射下,闪闪发光宛如银丝倾泻。

从和面到成品,这些繁杂的工序对于53岁的刘来旺来说,现在是有些吃力的。“做面一夜都睡不成,做了20多年的潢川空心贡面,快做不动了。但是不能让这些近千年的传统手艺失传,我要将这些传统产业、手工技艺传承下去,传给我的儿子。”

子承父业 90后儿子扎根乡村

20年后,刘来旺的儿子刘虹蕾也学会了做空心贡面,并打破传统,做起了电子商务,在网上销售。

在刘虹蕾的记忆中,从小学开始,放学后自己在写作业,父母在做贡面,家里经常彻夜灯火通明。2014年大学毕业



河南旺鑫食品有限公司厂房全景

后,原本向往大城市的刘虹蕾在父亲刘来旺苦口婆心的建议下,回到了家乡,帮助父亲打理公司、传承技艺。

“一开始我对做贡面不是很感兴趣,回来后,在我爸的带领下做了一次,逐渐喜欢上了。学会后,现在更加喜爱这门传统手工艺了。”体会到了做面的艰辛后,刘虹蕾越来越理解父亲的良苦用心了。“父辈们留给我们的手艺比物质更宝贵,需要我们这一代年轻人来学习和传承。现在结了婚、有了孩子,都稳定了。就沉下心、踏实做事,多学习,跟我爸一起把公司做大做强吧!”

在网络发达的电商时代,刘虹蕾也紧跟趋势。2015年在微信上售卖,2018年开通网店,入驻京东、天猫,现在网销年营业额近2000万元,占公司总年营业额的四分之一。

空心贡面 真心助力乡邻致富

2017年3月,河南旺鑫食品有限公司成立企业党支部,11名党员每人结对帮扶2~3名贫困户。大到走村入户宣传党的路线、方针、政策,小到培养空心贡面传承人,调解乡邻琐事,密切党群关系。不仅得到理想的经济收入,个人价值也得到了充分体现。

“产业扶贫见效快,每户增收五千块”是贫困户们时常挂在嘴上的一句话,也是对好政策和好领头人的赞扬。

根据国家扶贫政策,在潢川县委、县政府的推动下,产业与建档立卡贫困户结对帮扶,公司采取产业+金融的模式,对帮扶贫困户给予5万元小额扶贫贷款。实行银行、担保公司、企业、贫困户四方联动,公司承诺给贫困户10%固定收益,每户可增收5000元,共37户,180人受益。

传授一人技能,带富一个家庭。公司积极吸纳乡邻共48户、137人进行免费技术培训,采取家庭作坊式生产空心贡面,原料统一配送,产品统一回收。每户每年生产8000~10000斤贡面,每斤加工费3.5元,每户每年增收2万~3万元,其中有23户贫困户,使“小作坊,大作为”这一理念得到充分应用与发展。

扶贫先扶志,授人以鱼不如授人以渔。让乡邻们来就业、学技能才能真正脱贫致富。刘来旺说,常年在公司的务工人员每年每人不低于2万元的收入,临时工每年每人也不低于1万元。

家乡味 故乡情 见“面”如见人

从1961年成立旺鑫贡面坊、1966年成立潢川县旺鑫食品加工厂、2006年成立潢川县旺鑫空心贡面专业合作社,到2012年成立河南旺鑫食品有限公司,年生产能力3000吨,产值5000多万元。

刘来旺始终以传承“千年名食”为己任,紧紧围绕“农”字做文章,将地方百姓结婚、生日、产妇必备膳食做成区域龙头企业,并走出去,销往全国各地。“我们的定位就是‘小而专,小而精,小而强’渐进式发展,把最接地气的传统产业、传统产品继承和发展好,为脱贫致富做出积极贡献。”

公司先后获得信阳市非物质文化遗产、河南老字号、国家地理标志产品保护、第十四届中国国际农产品交易会参展农产品金奖、农业产业化市重点龙头企业、全国农民合作社加工示范单位等荣誉称号。

潢川空心贡面河南省地方标准,是全国手工面唯一在国家标准委备案的地方标准。条细如丝,中空如管。半斤一筒,包装美观,携带方便,宜于保藏,便于食用。下锅就熟,久不沾汤。清水下,爽利可口;对汤下,香甜味美。营养价值高,已收入《中国名食录》一书。

2017年6月4日,全国人大常委会副委员长吉炳轩等人组成的全国人大代表在信阳调研时,来到河南旺鑫食品有限公司。吉炳轩仔细观看空心贡面的制作过程,对这种用传统工艺制作贡面的做法表示赞同,并希望企业传承和弘扬好这一千年美食品牌,努力做大做强,多措并举带动贫困户发展生产,加快脱贫步伐。

一碗热腾腾的潢川空心贡面,凝结了千年的劳动智慧。如果说,潢川人过去做空心贡面是为了养家糊口,但作为信阳市非物质文化遗产空心贡面制作技艺的传承人,刘来旺的坚守更是一种割舍不断的人文情怀。

